

唐宋城市转型进程中乡村书写的诗意建构与解构*

蔡 燕

摘 要:在唐宋城市转型进程中,城市经济功能的强化,对乡村形成辐射性、吸纳力,城乡形成共生互动关系,农村因此进入交换经济,城乡之间在政治、经济、文化等方面的差距日益扩大。文人士子的城乡观念在这一变革过程中的嬗变深刻影响了他们的乡村书写。一方面是丰富了传统乡村诗意内涵,从城市政治人际、商业功利交往对立面构造浪漫的、牧歌情调的农耕田园图景;另一方面也衍生了对乡村诗意解构的价值判断,在不同文类中从阶级对立、市井文化、人物品藻、文艺批评等角度颠覆、撕裂了传统乡村诗意。乡村书写中的诗意建构与解构并存融汇的格局丰富了传统田园诗审美内涵,形成这一题材独特的思想内涵和审美特色,对后世乡村书写影响深远。

关键词: 唐宋城市转型; 乡村书写; 诗意建构; 解构中图分类号: I206 文献标识码: A

文章编号:2095-5669(2023)05-0076-09

唐宋城市转型内涵非常丰富,其中唐代中 期至北宋是中国古代城市空间布局从封闭结构 转型到亚开放结构的关键时期,商业娱乐活动 冲破时间空间的束缚,有效地推动城市商业经 济繁荣,并对乡村形成经济辐射性、吸纳力,形 成城乡共生互动格局,这必然影响传统的城乡 关系,进而影响文学中的乡村书写。城市和乡 村不仅是两种不同的地理空间、生态空间、经济 空间,同时也是不同的文化空间,作为两种文化 力量的载体,它们的关系是相互联动的,这对文 学的影响是深刻而长远的。西方学者认为城市 的发展走在远离土地、隔绝乡村图景的趋势中[1]。 但是,当从城市发展的匆忙步伐中回望乡村时, 我们会发现"乡村具有不可替代的存在价值,并 蕴含着重新振兴的内生动力"[2]。文学中的乡村 诗意是乡村"重新振兴的内生动力"的文化内 核,其在唐宋城市转型背景下的建构与解构机 制对当下的乡村振兴有着重要的启示意义。

一、唐宋城市转型背景下乡村书写的 诗意建构

文学中的乡村诗意是在古老的农耕文明社会中与农民生活、劳动生产环境密切相关的诗意审美。唐宋时期的文学作品继陶渊明乡村书写后衍生出更为丰富的审美形态。如果说陶渊明田园诗是对乡村诗意的发现和建构,唐宋文学中的乡村书写则呈现出诗意的建构与解构并存的景象。在唐宋城市转型进程中兴起的城市文化,拓展了文人的精神空间,在传统的庙堂、乡野二维空间之外拓展出新的空间维度,即城市空间。这一地域空间在政治、经济、文化上越来越显现出巨大优势。中唐以后文人的城市书写与传统文人功名热望幻灭后回归乡野林泉不同,他们更多选择城居"中隐"方式或流连市井巷陌。文人在生活空间流向上的变化对他们城

收稿日期:2023-03-25

^{*}基金项目:国家社会科学基金西部项目"唐宋城市转型与文学变革关系研究"(15XZW025)。

作者简介:蔡燕,女,曲靖师范学院人文学院教授(云南曲靖 655011),主要从事唐宋文学与文化研究。

乡观念的影响是非常深刻的,从传统的乐山林 鄙城市而演变为复杂的心态。在精神层面,乡 村依然是他们永恒的精神家园;在政治层面,城 市是他们实现功业梦想的舞台;在文化层面,城 市是他们进行文化活动的场域: 在生活层面, 城 市在物质、交通等方面的优势是文人士子难以 决然归田的原因。这些因素不仅对他们的城乡 观念嬗变带来影响,同时对他们乡村书写的诗 意建构与解构也是影响巨大的。文人流向城市 既有政治性迁徙,也有文化性、经济性和生活性 迁徙[3]。但是走出乡村并不意味着遗忘,正是 离乡之人内心不断回望审视乡村后发自内心的 情感和价值评判的诗意表达成为乡村书写的内 在驱动力量,成就了这一时期乡村书写的兴盛, 同时也决定了他们乡村书写的诗意建构与城市 密不可分,其诗意建构主要有以下三条路径。

(一)作为民族农耕记忆建构的乡村诗意

乡村诗意的发现者、建构者并不是田园农 事的主体。在漫长的封建时代,农民这一群体 一直被排斥在政治、文化之外,处于文化默无声 息的状态,无法参与到乡村诗意的建构中来。 农民与土地田园存在太过紧密的功利关系,乡 村诗意的产生并不依赖农民,而是仰赖知识阶 层脱离土地田园劳作甚或迁移至城市以后,从 必要的审美距离来反观乡村而建构出来的。从 这个意义上来说,乡村诗意并不会因为乡村的 衰落而消失,反而会如同根植于知识阶层血脉 中的基因一样,更为强烈地呼唤他们的精神回 归而反复呈现于他们笔墨之中。随着文人城市 化程度提高,这种呼唤、回归的力量会更加强 大。所以,城市发展是乡村诗意产生的反向动 力, 唐宋城市转型强化了对民族农耕记忆的 召唤。

深厚的农耕文明及与之相连的生活方式和价值情感、心灵状态是乡村诗意得以产生并呈现的心理基础,对乡村田园血脉相依的情感是文人思想性格的文化渊源和稳定的文化基因。很多时候,"耕读传家"成为文人的家族传统,例如陆游的《小园》对耕读生活的诗意呈现尤为吸引人心:"小园烟草接邻家,桑柘阴阴一径斜。卧读陶诗未终卷,又乘微雨去锄瓜。"南北朝时期颜之推批评南渡之士"不知有耕稼之苦",并

认为"不知有劳役之勤,故难可以应世经务"[4]。 懂得农事稼穑成为士人为政的基本修养。在中国古代士农工商等级排序中,农仅次于士,"耕, 实在近乎士除'仕'外仅余的生道,仅余的存在 方式(至少是'存在描述')"[5]10。所以,文人可 能已经离开乡村,但在价值判断上,乡村依然是 他们礼赞的精神空间,正如辛弃疾所言:"城中 桃李愁风雨,春在溪头荠菜花。"(辛弃疾《鹧鸪 天·陌上柔桑破嫩芽》)城乡对举中桃李的娇弱 艳丽与野荠花的勃勃生机,隐喻乡村贫穷偏僻 但持久包容、生机盎然,城市多彩喧嚣却繁华 易逝。

文人对大地、乡村的崇拜形成了对乡村场景、农事、农人的特别关注,进而形成文学审美中的乡村诗意,体现于田园风光、农家日常生活审美。乡村的空间场景主要是田庄宅第,但其周围的自然山水是乡村诗意不可或缺的组成部分,只是必须与乡村农耕或者日常生活关联才会进入诗境,与山水诗中独立自足的山水描摹有很大的差异,因为"农业是被人类揽入怀抱的自然"[6]。乡村书写表现偏重人为的自然,山水诗表现偏重自在的自然,如"采菊东篱下,悠然见南山"中的南山是东篱菊花的远景,《过故人庄》中的青山、绿树都是作为田家小院的背景出现的。再如王维的《新晴野望》中的原野、白水、碧峰等,都是作为"农月"田园劳作的背景出现而区别于普通山水诗的景物描摹。

士人对农耕生活的审美态度源于文人的价值观念。"士虽以读书求仕为事,却不但不耻于耕,且以不知耕为耻。中国士大夫鄙商不鄙农。'耕读传家',耕与读都不卑下。"[5]***所以农事劳作是乡村书写的一个重要内容,"亲近农事是士大夫的一种大雅若俗的文化骄傲"[7]96。农耕审美的书写可分为两类。

一类是诗人躬耕田园产生的农事审美,以陶渊明田园诗为代表。"种豆南山下,草盛豆苗稀。晨兴理荒秽,带月荷锄归。道狭草木长,夕露沾我衣。衣沾不足惜,但使愿无违。"(陶渊明《归园田居》其三)诗中充溢着不计收获的劳作之美,"虽未量岁功,即事多所欣"(陶渊明《癸卯岁始春怀古田舍二首》其二)。在这类作品中,耕作于陶渊明而言是生命中不可或缺的价值依

持,所以具有不可替代的重要意义。"农业生产自古就是农耕民族赖以生存的资本。从生活的角度来看农业生产行为,可以称之为'农活'。在这过程中,有人与动植物之间的情感交流,有创造性劳作中对生活真谛的体悟。因此,农业劳动充满了'综合的人性',其独特的教育作用有助于对'完整的人'的设计与培养。"[8]陶渊明田园诗的独特魅力正源于此,所以苏轼说"陶诗须老农识其妙",认为"平畴交远风,良苗亦怀新,非古之耦耕植杖者不能道此语,非予之世农,亦不能识此语之妙也"[9]。作为陶诗的知音者,苏轼可谓深得其妙。

另一类是士大夫的观稼诗,其中有远观与近察的区别。如王维的《新晴野望》就属于远观而成的田园风景画,虽也涉及劳作的辛苦,却是一笔带过,着意的还是风景。而南宋杨万里、范成大等诗人的观稼诗就属于近察,笔墨的重心在农事劳作过程、场面氛围的展示。杨万里《插秧歌》:"田夫抛秧田妇接,小儿拔秧大儿插。笠是兜鍪蓑是甲,雨从头上湿到胛。唤渠朝餐歇半霎,低头折腰只不答。秧根未牢莳未匝,照管鹅儿与雏鸭。"在雨中,拔秧、抛秧、插秧的劳作过程中田夫、田妇、小儿、大儿紧张协作,以致无暇享用家人送来的"朝餐",在"低头折腰"辛苦劳作中不忘叮嘱家人"照管鹅儿与雏鸭"。

(二)作为城市政治对立面建构的乡村诗意

"都邑者,政治与文化之标征也。"[10]城市作 为政治的表征,乡村便是非政治的。从这个意 义上来说,乡村诗意的建构与城市密不可分,而 由此建构出来的乡村诗意具有很强的寓意性。 对于古代文人而言,乡村诗意的建构是一种政 治姿态,"君子的政治失意产生出诗人的诉歌, 这正是儒家道德哲学赋予中国诗人的基本特 色。……诗的意义因而首先与现世政治相关, 是政治的反面。……一旦失志,君子意志就会 走向非政治"[11]。在古代传统社会,文人回归林 泉乡野就是走向"非政治","面对不公、不义或 者怀才不遇,转身归隐田园或者游历名山大川 不约地成为许多作家共有的反抗姿态。乡村的 山水和田园成为拒绝权力的象征。 ……然而, 这与其称之为逃跑主义,不如说是农业文明造 就的想象。这种想象包含了一个秘密的转换: 理想的生活就是将不平等的社会关系转换为人与自然的和谐关系"[7]96。陶渊明的田园诗在很多时候被赋予了这种文化色彩,"樊笼""俗韵""羁鸟"等意象成为现实对人的自然质性戕害的象喻,而回归"故渊""旧林",回归田园、躬耕南亩就是走向"非政治",是对人性的释放。所以,对乡村诗意的倾心书写源于文人对城市政治角逐残酷性的深刻体会:"酌酒与君君自宽,人情翻覆似波澜。白首相知犹按剑,朱门先达笑弹冠。草色全经细雨湿,花枝欲动春风寒。世事浮云何足问,不如高卧且加餐。"(王维《酌酒与裴迪》)

唐代王维、孟浩然(以下简称"王孟")田园 诗的"非政治"色彩非常浓厚,在田园书写中往 往叠映着城市政治的负面影像。"君问穷通理, 渔歌入浦深"(王维《酬张少府》),王维已然弃绝 了城市政治的穷通之道而陶醉于乡村深浦渔歌 之放逸。《山居秋暝》中"随意春芳歇,王孙自可 留"的招隐辞已透露其决然"走向非政治"的心 志。组诗《田园乐》中,"厌见千门万户,经过北 里南邻。官府鸣珂有底","再见封侯万户,立谈 赐璧一双"是城市政治的纷扰喧嚣,而这一切王 维仅用一个问句"讵胜耦耕南亩?"便打扫干净 而转身回归田园。乡村田园生活有"牛羊自归 村巷,童稚不识衣冠"的松弛,有"一瓢颜回陋 巷,五柳先生对门"的傲骨,有"花落家童未扫, 莺啼山客犹眠"的闲逸,有"南园露葵朝折,东谷 黄粱夜春"的充实,等等。而这一切无不映现城 市政治对人自由天性的桎梏。

(三)作为城市商业竞争对立面建构的乡村 诗意

唐宋时期作为中国商品经济发展的第二个高峰,生产力的发展使商品经济达到前所未有的高度,这是唐宋城市转型的强劲动力,同时也是唐宋时期乡村书写兴盛的反向动力。追逐商业利益乃人心所向,这是城市商业经济繁荣的表征,也是社会的进步,但是这也意味着乡村的衰落和农民阶层更深层次的落败。商业利润吸引乡村一些农人走入城市经商队伍,而弃农从商现象的大量出现带来的农村凋敝、民风浮滑使居上位者深为忧虑,"去农从商,争朝夕之利,游手为事,竞锥刀之末。贵者崇侈靡,贱者薄仁

义,豪强者纵横,贫窭者窘蹙。桴鼓屡惊,盗贼不禁,此乃古今之所同焉"[12]。但忧虑之外,终究阻挡不了商品经济的侵蚀。元稹在《估客乐》中形象地描绘了起于乡村的"估客"从商后,以次充好欺骗乡邻的现象:"输石打臂钏,糯米炊项璎。归来村中卖,敲作金玉声。村中田舍娘,贵贱不敢争。"所以诗人沉痛感慨道:"一解市头语,便无乡里情。""市头语"是经商逐利之道,与乡土社会温情脉脉的"乡里情"形成强烈对比。

商业逐利过程中民风、十风发生的嬗变对 社会文化、文学的影响至为深远。就文化层面 而言,"原始儒教本是对春秋时代小规模的农村 共同体中实行的伦理和习俗进行理想化而形成 的,如果我们从这方面来考虑的话,就会比较容 易理解儒教一方面对农村和田园生活有着理所 当然的亲近感,而另一方面则倾向于从人际关 系淡薄化、社会规范松弛、容易呈现社会失范 (anomie)的城市和城市生活的诸种事象之中, 嗅出其中反儒教(非道德)的气味"[13]44。正是由 于城市政治、商业竞争带来的人情凉薄,乡村农 耕古朴温馨的人情审美才在文学书写中得到集 体释放。乡村封闭、稳定的宗法社会以血缘为 纽带的交往方式,形成"熟人社会"温情脉脉的 社会关系,相较于城市人际政治、商业功利交往 格外吸引人心,并构成乡村诗意的内在情感价值。

一种是旁观者的欣羡,如王维的《渭川田家》,在村落、穷巷、牛羊、荆扉、麦苗、蚕眠、桑叶等意象构建的乡村场景中,最令人难以忘怀的是野老、牧童之间的祖孙深情和田夫在村头地角相见的融融和气,成为了城市人情功利翻覆对立面而建构的乡村诗意。

另一种是文人躬耕陇亩过程中长期处身乡 民间对乡村古朴醇厚人情的自然呈现。如陶渊 明在不经意间深情款款的抒写:"时复墟曲中, 披草共来往。相见无杂言,但道桑麻长。"(陶渊 明《归园田居》其二)"过门更相呼,有酒斟酌 之。农务各自归,闲暇辄相思。相思则披衣,言 笑无厌时。"(陶渊明《移居》其二)乡民交往没有 城市政治、商业的刻意经营迎合,农忙时节相见 "但道桑麻长",农闲时节相聚"言笑无厌时",简 单而温暖。再如杜甫《羌村三首》中诗人与"邻 人""父老"在动乱年月里患难与共、相互扶持的 温暖,对自己"生还偶然遂"的遭际,"邻人满墙头,感叹亦歔欷"。还有与乡民休戚与共的时局感喟:"父老四五人,问我久远行。手中各有携,倾榼浊复清。莫辞酒味薄,黍地无人耕。兵戈既未息,儿童尽东征。请为父老歌,艰难愧深情。歌罢仰天叹,四座泪纵横。"(杜甫《羌村三首》其三)诗人能够与乡村民众获得审美共通,透露出平民关怀的底层意识,明显区别于王孟田园诗中与乡村民众的疏离姿态而成为友农、颂农、务农的典范。

二、唐宋城市转型背景下乡村书写的 诗意解构

在唐宋城市转型进程中,城乡在政治、经济、文化等方面差距日益扩大,乐山林鄙城市的传统观念面临巨大冲击,白居易对传统隐逸观念进行文化整合形成"中隐"观念,把隐居之地从传统的乡野林泉迁移至城市园林。至此,文人士子不仅身体离开乡村,城乡区隔观念也逐渐形成。乡村虽然依旧是他们礼赞的精神空间,但在价值判断上却呈现出多元复杂态势,其间基于城市政治、经济、文化衍生出来对乡村诗意的解构力量值得关注,下面就几种文类进行分析。

(一)讽喻诗、悯农诗:基于政治批判的乡村诗意解构

从政治角度观照乡村田园并不始于唐代,《诗经》中的《硕鼠》《伐檀》等怨刺型诗歌已经从阶级对立角度来书写乡村,这种着眼于阶级对立的社会批判撕裂了乡村田园温情脉脉的面纱。唐代元白诗派新乐府创作继承这一传统,以直露的艺术形式展现阶级掠夺、乡民的困窘、乡村的颓败,使乡村田园的诗意荡然无存。这种批判视角在晚唐、宋代得到沿袭:"门前谁剥啄,县吏征租声。一身入县庭,日夜穷笞搒。"(陆游《农家叹》)为繁重的赋敛所迫,农家被逼至"卖青","二月卖新丝,五月粜新谷。医得眼前疮,剜却心头肉。我愿君王心,化作光明烛。不照绮罗筵,只照逃亡屋"(聂夷中《伤田家》)。农人忍痛将还未成熟的农产品贱卖,"挖肉补疮"的无奈之举意味着之后的境况更是雪上加

霜。即使传统田园诗作品中也蕴含对现实政治的批判,如梅尧臣的《小村》与王维同样书写荒僻小村景象的《渭川田家》相比,情调幡然相异,自然景物的荒败冷落与和暖自足,祖孙之间的困窘相依与怡然相望,乡民"谬入王民版籍论"的痛心与"即此羡闲逸"的向往,颓败荒凉与闲逸丰足的反差意味着王孟浪漫的田园书写的式微,而苏轼的《吴中田妇叹》、范成大的《后催租行》等诗篇更为直接展现乡村田园阶级对立视角下农人的血泪控诉。

在唐宋讽喻诗、悯农诗的乡村诗意解构路径中,官民、贾农、城乡对举是常见的对比性结构,在这种对比性结构中,乡村的凋敝和城市的繁华、农人的窘困和贾客的豪奢形成鲜明对比。这种结构模式出现在中唐有其深刻的社会根源:中唐以后,两税法取代租庸调制成为主要税法,地租改以钱纳,农民被动卷入商品交换大潮。其弊端白居易在《赠友》一诗中揭示得很充分,农民一旦进入市场经济交换领域,其农产品只能是"贱粜"与"贱贸",避免不了被城市掠夺。所以,在市场交换中,农民仍然处于利益链底端。

农不如商现象在中唐以后已成共识,所以, 讽喻诗中多有农商对举的书写模式,如"老农 家贫在山住,耕种山田三四亩。苗疏税多不得 食,输入官仓化为土。岁暮锄犁傍空室,呼儿 登山收橡实。西江贾客珠百斛,船中养犬长食 肉"(张籍《野老歌》)。该诗警策之语在末句, 以贾客的豪奢靡费反衬农民的窘迫心酸。在 中唐讽喻诗中,贾客乐与农家叹已然成为讽喻 诗抒写中难以分割的两个维度,刘禹锡的《贾 客词》与《野老歌》不同,以贾客乐为主体,诗中 写贾客的精明算计,同时也写其"奇货通幸 卿",喻示中国古代商人商业活动的成功之路 具有权钱交易的特点,丰厚的商业利润源于官 商勾结,最后以农夫的"辛苦事寒耕"反衬贾客 生活的豪奢自由。张籍的《贾客乐》与刘禹锡 的《贾客词》相类,也是以"贾客乐"为主体,诗 末以农夫的辛苦稼穑却依然困窘不堪为对照, "弃业宁为贩宝翁"与其说是农夫的呼声,不如 说是诗人由衷的感慨。在农商对比结构中,商 人的奢豪与农民的困窘反差使乡村诗意荡然 无存。

中晚唐之后,城市经济功能逐渐强化,特别 是货币的大量使用,使城市具有了向外生长的 发展态势,对乡村具有影响力。"铜钱的盛行也 就是意味商业活动的活跃,交换经济浸透至农 村"[14]。城市向乡村开放,对乡村具有辐射性和 吸纳力,并形成共生互动的关系。但是,在城乡 互动关系中,更多的是城市对乡村的影响,这是 中晚唐之后城乡实际差异的开始,体现在农民、 农村经济和文化地位的步步败落,进而开启了 城乡失衡的格局。乡村的衰落是全面的。政治 上,魏晋南北朝时期乡村作为世家大族势力的 盘踞之地,尚有一定的政治地位。中唐以后,随 着士族向城市迁徙,乡村在政治上逐渐失去话 语权;经济上,乡村成为了城市的供养者;文化 上,乡村的主体在历史上是无声的,某种程度上 "乡村往往处在世界历史之外"[15]。

宋代张俞的《蚕妇》一诗把城乡关系表现得触目惊心:"昨夜入城市,归来泪满襟。遍身罗绮者,不是养蚕人。"诗歌聚焦蚕妇入城归来的巨大心理落差,"遍身罗绮者"不需付出采桑缫丝纺织的辛苦,付出辛苦之人却无法享受自己的劳动成果,城乡之间付出与占有的荒谬逻辑引人深思。这类诗作着力表现的是城市对乡村的影响和乡人的困顿窘迫,刻意把城市生活的奢华与乡村劳作的艰辛和生活的困窘进行对比,形成触目惊心的反差,"但恐城市欢,不知田野怆"(苏轼《许州西湖》)。

农村被卷入商品经济大潮是中唐"两税法" 实施后无法避免的趋势,农村的败落、农人辛苦 稼穑却窘困不堪,是中唐以后讽喻诗反复书写 的现象。中唐元白诗派诗人们显然不满足于乡 土农耕诗意的建构,面对唐宋城市转型过程中 城乡关系失衡现状,在讽喻诗中通过官民、农 商、城乡对比抒写,颠覆了文人笔下浪漫的、牧 歌情调的田园图景,撕裂了农耕文明温情脉脉 的面纱。在这样的阶级、城乡对立视角下,乡村 诗意荡然无存。

(二)都市笔记:基于市井文化的乡村诗意 解构

唐宋城市变革的进程也是财富向城市汇集 的过程,商业对城市的推动与对乡村的影响是 相向而行的,随着城乡物质、精神生活质量差距加大,唐宋时期士人大量向城市迁移,不管是政治性迁移还是生活性迁移、文化性迁移,城里人的优越感和乡下人的自卑感逐渐显现,城市成为乡村诗意解构的重要因素。

都市笔记中对城市诗意的建构与对乡村诗意解构是相向而行的。在宋代市井文艺中,乡村的地域空间是封闭、落后的,乡民是呆钝愚笨的。这类对乡民、乡村的嘲谑贬低在《梦粱录》《都城纪胜》中均有记载,并形成一种专门的艺术形式,称为"杂扮":

顷在汴京时,村落野夫,罕得入城,遂 撰此端。多是借装为山东、河北村叟,以资 笑端。^[16]

在京师时,村人罕得入城,遂撰此端, 是借装为山东、河北村人,以资笑。今之打 和鼓、捻梢子、散要皆是也。[17]

"杂扮"这种艺术形式通过模仿当时山东、河北 村人进城后的表情与神态,专门嘲讽农人以博 人一笑,都市笔记中反复记述,说明这样的内 容在当时颇为流行并得到市民喜爱。司马光 无比沉痛地感慨道:"窃惟四民之中,唯农最 苦。……故其子弟游市井者,食甘服美,目睹 盛丽,则不复肯归南亩矣。至使世俗俳谐,共 以农为嗤鄙。诚可哀也!"[18]但从另一方面也 说明市民文化已经与乡土文化分离而自成一 体。在繁华的城市里,"市民将自己与农民彻 底割裂开来。他们竭力贬低农民以炫耀自己 的优越感,不但表明市民已失去了农民那种朴 鲁质厚,而且这也正是最初的市民意识,使市 民从农民中蜕脱而出的必然否定过程。正是 这一否定,标志着市民从思想意识上的形成与 独立"[19]。在市民鄙薄土地、乡民的视角下,乡 村诗意失却了生长的土壤。

(三)文人笔记:基于人物品藻和文艺批评的 乡村诗意解构

文人作品中对乡村与乡民的诗意审美与市井文艺中对乡民、乡村的现实嘲谑形成强烈反差,但问题的复杂性在于乡村只是文人的精神家园,是他们城市政治实践落败之后的心灵退避之所,而在生活层面,城市才是他们的现实家园,城市园林别业成为化解他们乡愁的"微型自

然",乡村则沦为负面价值判断的一极。曹邺在《城南野居寄知己》中把自己在城市政治追求的落败表达为"在城如在村",城市与乡村已然成为人生幸与不幸的价值对立,而且这种价值判断已经无意识地进入士大夫的人物品评和艺术批评中,日本学者山口久和归结为"反城市话语和他们现实生活之间的矛盾与悖离,深入他们每个人的思想之中"[13]44,并认为这是传统知识阶层的权力话语,所以他们在现实生活层面留下了鄙弃乡村的书写。韩偓在《曲江夜思》诗中说宵禁后的曲江,游人散尽,林塘阒寂,烟火稀疏,一派乡村落寞清冷的景象,与白日城市园林的喧闹繁华截然相反,"便似村"的断言对乡村是具有贬义指向的,其间同样隐含了城乡繁华热闹与落寞冷清二元对立的价值判断。

在文人随笔性质的文本中,"乡村"被符号 化为负面的文化艺术评价,在潜意识层面流露 文人观念和生活意义上固化了城乡文明的分 野及其价值判断。在乡村诗意与城市良好的 物质生活、文化交游环境不可兼得的情况下, 文人选择的是城市,乡村仅成为他们的精神隐 梦,这种意识渗入文人人物品评、文艺批评中, 与市井小民城乡价值判断、审美趣味趋同,将 城市与乡村的关系对等为雅与俗、幸与不幸的 价值对立。"村"既可用于人物的负面品评,同 时也可作为文艺品鉴的负面评价,这种无意识 的流露更为真实地体现出文人对城乡正反两极 的价值判断。唐太宗曾经用"村气"来评价丹阳 公主的丈夫:

薛万彻尚丹阳公主,太宗尝谓人曰: "薛驸马村气。"主羞之,不与同席数月。帝闻而大笑,置酒召对,握槊,赌所佩刀子,佯 为不胜,解刀以佩之。罢酒,主悦甚,薛未 及就马,遽召同载而还,重之逾于旧。^[20]

从中可见,"村气"在当时人物品评中是极具贬 损指向的词语。据《孙公谈圃》记载:

司马温公之薨,当明堂大享,朝臣以致 斋不及奠;肆赦毕,苏子瞻率同辈以往,而程 颐固争,引《论语》:"子于是日哭,则不歌。" 子瞻曰:"明堂乃吉礼,不可谓歌则不哭 也。"颐又谕司马诸孤不得受吊。子瞻戏曰: "颐可谓燠糟鄙俚叔孙通。"闻者笑之。^[21] 在祭奠司马光时,程颐引《论语》语录说"哭则不歌",苏轼讽刺程颐是"燠糟鄙俚"的叔孙通,"燠糟鄙俚"是乡野的意思。可见乡野在当时文人心目中的负面含义。

人物品评如此,文学评点亦然:

王安国常语余曰:"文章格调,须是官样。岂安国言官样,亦谓有馆阁气耶?又今世乐艺,亦有两般格调:若教坊格调,则 婉媚风流;外道格调,则粗野嘲哳。至于村歌社舞,则又甚焉。兹亦与文章相类。"[22]

文人谈及"文章格调"时,在"馆阁气""教坊格调""外道格调""村歌社舞"的等级秩序中,村野格调显然居于末位。苏轼言:"唐末五代,文章衰尽,诗有贯休,书有亚栖,村俗之气,大率相似。"[23]品评唐末五代的诗歌、书法作品"格调卑陋"时乃用"村俗之气"形容,无意识间透露出士人对乡村的负面评价。

相比于诗词创作,文人笔记会更为真实地 呈现文人的现实心态,在这类鄙弃乡村格调的 审美趣味中,乡村诗意的解构不可避免。

三、唐宋乡村书写审美形态的多元化

唐宋时期的文学乡村书写中对乡村诗意的 建构与解构并存融汇的格局丰富了传统田园诗 的审美内涵。

第一是使文人在乡村审美中获得真实多元 的观照视角。陶渊明以十人、农人的双重视角 建构乡村诗意是其独特之处;陶渊明之后,很少 有人真正"躬耕陇亩",王孟田园诗中闲雅而精 致的田园牧歌书写成为士大夫精神逃逸的桃花 源;中唐元白诗派激烈的政治批判展露的是乡 村血泪;对于宋人而言,对前代乡村书写中士 人、农人、社会批判者的多元视角的取舍或者融 合成为该题材创新的重要内容。在乡村诗意审 美形态多元化方面,范成大以《四时田园杂兴》 《腊月村田乐府》为代表的田园诗堪称典范,其 诗中的乡村生活图景中既有田家乐也有田家 苦,既有田园牧歌的浪漫,也有农事劳动的艰 辛,既有小农经济的人情醇厚质朴,也有官府横 征暴敛的残暴,等等。所以,钱锺书先生在《宋 诗选注》中说范成大的《四时田园杂兴》"把 《七月》《怀古田舍》《田家词》三条线索达成一个总结,使脱离现实的田园诗有了泥土和血汗的气息"[24]。这是宋代乡村书写审美样态多元的原因。

第二是审美趣味从追求唯美到浓重乡土味 书写。宋人乡村审美的多元视角,带来了乡村 书写视点的下移,从而能够从王孟隐逸高蹈的 唯美书写下沉到乡村实际生活场景,这样的本 色乡村书写带来了乡村审美转向。"乡村作为一 个职业概念是与这个词在历史上的用法联系在 一起的,这就是农村,指的是以农业生产为主体 的地域。"[25]田园诗本来就是"第一产业之歌"[26], 乡村既然是"以农业生产为主体的地域",乡村 诗意中最重要的景观就应该是与农业生产密切 相关的劳作场面、家畜、农作物、村落建筑等充 溢乡土气息的意象抒写。费孝通先生说农民 "是半身插入了土里……直接靠农业来谋生的 人是黏着在土地上的"[27]。所以,文本书写与土 地的关系是衡量乡村书写本色与否的重要标 准。"土气""土俗""村俗"在市井文化和文人文 艺品评中是负面评价,但在乡村书写中却是不 可或缺的审美要素。而在王孟等人的田园诗 中,士大夫精致优雅的审美趣味有效地过滤了 乡土粗陋辛劳的一面,从而构建出浪漫唯美的 田园牧歌图景。宋人的乡村书写消融了王孟田 园诗中对土地、农事、农民的隔膜,同时也突破 市井文化对乡村负面的价值判断。唐宋文人对 陶渊明评价的变化很能说明问题,王维对陶渊 明的讥讽与宋人对陶渊明位置的重新认定,标 志着乡村书写中审美趣味转向本色活泼,充溢 着乡土烟火的辛辣、农事劳作的苦乐、乡野景观 的天真与粗陋。

范成大田园诗是在"识土风"志趣下写就的,他在《腊月村田乐府》诗序中言:"余归石湖,往来田家,得岁暮十事,采其语各赋一事,以识土风。"所以,《四时田园杂兴》等田园诗虽不排斥元白讽喻诗"补察时政"的政治目的,但却淡化了王孟田园诗的隐喻指向,其诗着意于四时农事、节庆村俗的叙录,这种带有一定程度方志实录的创作方式突破了前代田园诗创作中的唯美追求而带有浓厚的乡土气息。"黑羖钻篱破,花猪突户开。空山竹瓦屋,犹有燕

飞来。"(范成大《衡阳道中》其一)诗作不避粗 陋,"黑羖""花猪"并出,飞燕环绕山中竹瓦屋, 乡村生气活泼地呈现出来。"蝴蝶双双入菜花, 日长无客到田家。鸡飞过篱犬吠窭,知有行商 来买茶。"(范成大《晚春田园杂兴》其三)菜花、 蝴蝶、鸡犬等典型乡土意象营构出乡村简陋却 生动的生活场景。有些时候, 范成大干脆以农 谚入诗:"海雨江风浪作堆,时新鱼菜逐春回。 荻芽抽笋河鲀上,楝子开花石首来。"(范成大 《晚春田园杂兴》其九)"百花飘尽桑麻小,来路 风来阿魏香。"(范成大《晚春田园杂兴》其五) "牡丹破萼樱桃熟。"(范成大《晚春田园杂兴》 其十)"梅子金黄杏子肥, 麦花雪白菜花稀。" (范成大《四时田园杂兴》其一)这些农谚是农 人在长期的农业生产过程中天人感应的智慧 凝结和诗性书写。

杨万里善于把乡村节庆中乡民的酣畅恣意与城市贵族的尊贵典雅对举以见出乡土真情。"作社朝祠有足观,山农祈福更迎年。忽然箫鼓来何处?走煞儿童最可怜!虎头豹面时自顾,野讴市舞各争妍。王侯将相饶尊贵,不博渠侬一晌癫!"(杨万里《观社》)山农祈福迎年的社戏是"野讴市舞",在白居易看来应是"呕哑嘲哳难为听"的鄙俗粗陋,在李商隐看来是"羞逐乡人赛紫姑"的格格不入,而在杨万里看来乡人"一晌癫"的沉酣淋漓却胜过了王侯将相的尊贵排场。

第三是从士人远观的雅趣表达到士农互动中的醇厚人情书写。宋人面向现实、沉静内敛的文化性格使他们容易深入乡村生活,陶渊明、杜甫诗中都闪现过士农互动的平民关怀意识,但在王孟等人田园诗中,农人只是田园风景中的点缀,士、农处于隔膜状态,即便是元白诗人的悯农诗中的抒写主体也处于居高临下的政治观照位置,因为这些诗作的目的是为朝廷"补察时政",而宋代范成大、陆游等人乡村书写的立足点则与之不同,在悯农情怀和"汝不能诗替汝吟"(范成大《雪中闻墙外鬻鱼菜者求售之声甚苦有感三绝》)的责任意识下,在"识土风"的志趣下,他们的乡村书写映现出士农互动中友农、颂农的平民关怀意识。范成大《田家留客行》书写乡民丰年留客的情状,田家门户不大,但从全

家上下为客人衣食住行忙碌的身影中可见出诗 人与乡民之间的融融真情。士、农之间简单而 温暖的交往在范成大诗中还有很多:"邻曲知我 归,争来问何似。病恼今有无,加饭日能几。掀 髯谢父老,衰雪已如此。"(范成大《三月十六日 石湖书事三首》其一)"好住邻翁各安健,归来相 访说情真。"(范成大《天平先陇道中时将赴新安 掾》)"村巷冬年见俗情,邻翁讲礼拜柴荆。长衫 布缕如霜雪,云是家机自织成。"(范成大《冬日 田园杂兴》其十二)而陆游则完全融入乡村邻里 日常交往礼节中:"东邻稻上场,劳之以一壶。 西邻女受聘,贺之以一襦。诚知物寡薄,且用交 里闾。"(陆游《晚秋农家》)所以他说:"交好贫尤 笃,乡情老更亲。鲞香红糁熟,炙美绿椒新。俗 似山川古,人如酒醴醇。一杯相属罢,吾亦爱吾 邻。"(陆游《与村邻聚饮》其二)陆游三山别业 "四十年来住此村,胜衣拜起有曾孙。市垆分熟 容赊酒,邻舍情亲每馈餐"(陆游《题门壁》),诗 中全然不见白居易村居时与村民格格不入的落 寞寡欢,而是完全融入乡村生活。

综上,在唐宋城市转型进程中,城乡差异出现并逐渐扩大,文人城乡区隔观念形成,他们的乡村书写在依城望乡建构乡村诗意的同时,也基于城市文明开始了对乡村诗意的解构进程并延续至今。而唐宋文人乡村书写中诗意建构与解构并存融汇的格局,展现了乡村世界更为立体鲜活的生活样态和多元丰富的审美形态,为后世乡村书写开拓了更为广阔的空间。

参考文献

- [1]斯宾格勒.西方的没落[M].吴琼,译.上海:上海三联书店,2006:83.
- [2]高瑞琴,朱启臻.何以为根:乡村文化的价值意蕴与振兴路径:基于《把根留住》一书的思考[J].中国农业大学学报(社会科学版),2019(3):103.
- [3] 韩昇. 南北朝隋唐士族向城市的迁徙与社会变迁 [J]. 历史研究, 2003(4): 49-67.
- [4]颜之推.颜氏家训[M].北京:中华书局,2011:179.
- [5]赵园.地之子[M].北京:十月文艺出版社,1993.
- [6] 鸟越皓之.环境社会学:站在生活者的角度思考[M]. 宋金之,译.北京:中国环境科学出版社,2009:36.
- [7]南帆.启蒙与大地崇拜:文学的乡村[J].文学评论, 2005(1).

- [8]胡映兰.论乡土文化的变迁[J].中国社会科学院研究生院学报,2013(6):97.
- [9] 胡仔. 苕溪渔隐丛话[M]. 北京: 人民文学出版社, 1984: 16.
- [10]王国维.观堂集林[M].北京:中华书屋,1959:451.
- [11]刘小枫.拯救与逍遥[M].上海:上海三联书店, 2001:106.
- [12]魏徵,等.隋书[M].北京:中华书局,1973:817.
- [13]山口久和.中国前近代知识分子围绕城市的话语: 从日中比较的观点进行探讨[J].杭州师范学院学报,2008(1).
- [14]宫崎市定.东洋的近世[M]//刘俊文.日本学者研究中国史论著选译.北京:中华书局,1992:172.
- [15] 孙逊, 陈恒. 城市史与城市研究[M]. 上海: 上海三 联书店, 2015: 127.
- [16]吴自牧.梦粱录[M]//全宋笔记:第八编五.郑州:大 象出版社,2017:419.
- [17] 耐得翁. 都城纪胜[M]. 北京: 中国商业出版社,

- 1982:10.
- [18]司马光.乞省览农民封事札子[M]//曾枣庄,刘琳.全宋文:第五十五册.上海:上海辞书出版社,2006:231.
- [19]程民生.略论宋代市民文艺的特点[J].史学月刊, 1998(6):108.
- [20]刘悚.隋唐嘉话[M].杭州:浙江古籍出版社,1986:
- [21]孙升.孙公谈圃[M]//全宋笔记:第二编一.郑州:大 象出版社,2019:267.
- [22]吴处厚.青箱杂记[M].北京:中华书局,1985:46.
- [23]苏轼.苏轼文集[M].北京:中华书局,1986:2098.
- [24]钱锺书.宋诗选注[M].北京:人民文学出版社, 1989:312.
- [25]张小林.乡村概念辨析[J].地理学报,1998(4):365.
- [26]周锡馥.中国田园诗之研究[J].中山大学学报(社会科学版),1991(3):128.
- [27]费孝通.乡土中国[M].北京:北京出版社,2006:3.

The Poetic Construction and Deconstruction of Rural Writing in the Process of Urban Transformation in the Tang and Song Dynasties

Cai Yan

Abstract: In the process of urban transformation in the Tang and Song dynasties, the strengthening of urban economic functions has formed radiation and absorption for rural areas, and formed a symbiotic interaction between urban and rural areas. As a result, rural areas have entered the exchange economy, and the political, economic, cultural and other gaps between urban and rural areas are widening. The transformation of urban and rural concepts of literati in the process of this change has deeply affected their rural writing: on the one hand, it enriches the connotation of traditional rural poetry, and constructs a romantic and pastoral farming landscape from the opposites of urban political, interpersonal and commercial utilitarian exchanges; on the other hand, in different literary categories it also derives the deconstruction of rural value judgment subverts and tears up traditional rural poetry from the perspective of class antagonism, market culture, character review, literary criticism, etc. The pattern of poetic construction and deconstruction in rural writing enriches the aesthetic connotation of traditional pastoral poetry, forming the unique ideological connotation and aesthetic characteristics of this theme, which has a far-reaching impact on rural writing in later generations.

Key words: Tang and Song dynasties urban transformation; rural writing; poetic construction; deconstruction

「责任编辑/晨 潇]